

# ОДИН КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 92 (9840)

Суббота, 9 июня 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## Верность традициям

Комсомольцы страны готовятся отметить 60-летие со дня присвоения Коммунистическому Союзу Молодежи имени Владимира Ильича Ленина. По инициативе комсомольских организаций Москвы, Ленинграда, Красноярского края, Донецкой, Пермской, Ульяновской областей в стране проходит ударная трудовая вахта, посвященная этой знаменательной дате. Достоинно встретить знаменательную дату решила ордена Трудового Красного Знамени городская комсомольская организация.

Комсомольцы восьмидесятых годов свято чтут славные трудовые традиции советской молодежи. Они всегда там, где трудно, где нужны их трудолюбивые руки и беспокойные сердца. Плечом к плечу со строителями БАМа, нефтяниками Тюмени, тружениками полей Нечерноземья несут свою вахту создатели Балаковской атомной электростанции — участники Всесоюзной ударной комсомольской стройки. Свой вклад в своевременный пуск первого энергоблока будущего энергетического гиганта стремятся внести члены студенческого строительного отряда. На стройку продолжают прибывать по комсомольским путевкам юноши и девушки со всех концов страны.

Самоотверженно трудятся комсомольцы Балакова не только на Всесоюзной ударной стройке. На всех хозяйственных участках многочисленных отраслей звучит комсомольский девиз юных балаковцев: «Одинадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодежи». Они повседневно следуют наказу В. И. Ленина, что успех не может быть достигнут лишь героизмом отдельного порыва, а требует самого длительного, самого упорного, самого трудного героизма массовой и будничной работы.

Выполняя этот наказ, молодые атомостроители стремятся эффективно вести строительные работы по бригадному подходу, химиков и машиностроителей — повысить производительность труда дополнительно на один процент и снизить сверхплановую себестоимость на полпроцента, молодые производственники транспортных предприятий — экономно расходовать топливно-энергетические ресурсы. Работники сферы обслуживания повседневно стремятся улучшить торговое обслуживание балаковцев, берут под свою опеку обслуживание ветеранов и инвалидов войны и труда, многодетных семей.

Комсомол Балакова — верный, надежный помощник городской партийной организации. Он вносит большой вклад в реализацию решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК партии, направленных на дальнейшее укрепление экономической и оборонной мощи страны, рост благосостояния советских людей. В первых рядах передовиков социалистического соревнования за достойную встречу 40-летия Победы советского народа над фашистской Германией идут комсомольско-молодежные коллективы, которые возглавляют монтажники В. Феоктистов в управлении «Химстрой», водитель А. Плеханов в автоколонне № 1180, штамповщик В. Мартыненко на заводе имени Дзержинского, авиатор С. Чугунов, помпастера Ю. Калышников в производственном объединении «Химволокно» имени Ленина, швея Н. Тюрина на фабрике по ремонту и пошиву одежды, экскаваторщик А. Утепов в тресте «Балаковводострой», пресовщик А. Червердяк в производственном объединении «Балаковрезинотехника» имени 50-летия СССР.

Достижения молодых передовиков и отдельных комсомольско-молодежных коллективов свидетельствуют о больших возможностях атомостроителей и химиков, машиностроителей и энергетиков, транспортников и работников сферы услуг. Но вместе с тем это и повод для серьезных размышлений. Отчего так разительно отличаются итоги работы правофланговых социалистического соревнования и тех, которые не справляются со своими планами и обязательствами? Почему не все имеют наставников, особенно те, кто отстают, не справляется с производственными заданиями?

Работу с молодежью нельзя пускать на самотек. Хозяйственные руководители, первичные партийные организации, комитеты профсоюза должны обеспечить закрепление молодых кадров, пришедших на производство после средней школы и профтехучилища, создавать им благоприятные условия для работы, учебы и отдыха.

Как подчеркивалось в совместном постановлении бюро ЦК ВЛКСМ, коллегии Минторга СССР, правления Центросоюза, коллегии Минбыта РСФСР и президиумов отраслевых ЦК профсоюза «О мерах по усилению шефства Ленинского комсомола над торговлей, потребительской кооперацией и бытовым обслуживанием населения в свете решений XIX съезда ВЛКСМ», такой опыт в отраслях имеется. В арсенале работников торговли и бытового обслуживания населения Балакова движение наставничества, встречи руководителей комсомольско-молодежных коллективов, единая система политического, трудового и нравственного воспитания молодежи, действенная работа штабов и постов «Комсомольского проектора». Следует шире использовать эти средства.

«Мы уверены, что вклад Ленинского комсомола в развитие страны будет расти, умножаться, — подчеркнул в своей речи на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ К. У. Черненко. — Скажу больше: составлены планы на ближайшую пятилетку и вплоть до начала следующего века, мы в значительной мере рассчитываем именно на мастерство рук, на держание мысли, на трудовую совесть нынешней молодежи».

Долг каждого комсомольца Балакова — самоотверженной работой оправдать высокое доверие партии.

## НА УДАРНОЙ ВАХТЕ Обязательства выполняем

Коллектив работников станции Балаково Приволжской орден Ленина железной дороги успешно выполняет плановые задания и социалистические обязательства четвертого года пятилетки. С начала года план по погрузке выполнен на 127,5 процента, сверх плана погружено 70790 тонн народнохозяйственных грузов, дополнительно выгружено 228 вагонов. Статическая нагрузка одного вагона увеличена на 5,9 тонны. Простой под одной грузовой операцией теперь на 2,6 часа ниже нормы, а простой транзитного вагона с переработкой снижен на 5,5 часа. За счет увеличения статической нагрузки и снижения простоя сэкономлено с начала года 6970 вагонов.

За пять месяцев этого года со станции отправлено 149 тяжеловесных поездов общим весом более 80 тысяч тонн и 223 длинно-составных. Высокие трудовые достижения нашего коллектива в первом квартале отмечены переходящими Красными знаменами Ершовского отделения и управления Приволжской железной дороги.

На станции ежемесячно проводятся итоги трудового соперничества смен. В мае проводился смотр-конкурс на звание «Лучший по профессии». По итогам конкурса лучшей среди дежурных по станции признана комсомолка А. Кумылганова. Смена, которой она руководит, сократила простой вагона под одной грузовой операцией на 2,9 часа, а транзитного с переработкой — на 4,7 часа; отправила со станции свыше тысячи вагонов, 24 длинносоставных поезда и 49 тяжеловесных общим весом более четырех тысяч тонн.

Успешно выполнив плановое задание и социалистические обязательства пяти месяцев, коллектив станции Балаково надеется достигнуть еще более высоких результатов в труде.

**М. ШЕРБАКОВА,**  
старший оператор  
железнодорожной станции.

## Ценный почин

Последние сводки о ежедневной выработке продукции технологическими цехами химического завода были полны тревоги за выполнение плана. Сбой в производственном процессе происходил из-за недостатка упаренной кислоты.

Стремясь нормализовать создавшееся положение, коллектив смены В. И. Савина из цеха фосфорной кислоты № 2 выступил с почином добиться в июне выпуска не менее 1250 тонн упаренной кислоты для производства жидких комплексных удобрений. Он призвал все коллективы смен и служб производства фосфорной кислоты последовать их примеру и объявить настойчивую борьбу за каждую тонну упаренной кислоты, чтобы выработать в июне пять тысяч тонн этого необходимого для производства жидких комплексных удобрений продукта. Ценная инициатива нашла одобрение в партийном комитете завода.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



В социалистическом соревновании за перевыполнение сменных заданий высоких результатов добивается электросварщик с Балаковского участка «Гидромонтаж» Н. П. Миронычев. Большой производственный опыт, рабочая смекалка позволяют Николаю Петровичу выполнять сварочные работы на высоком профессиональном уровне.

НА СНИМКЕ: Н. П. Миронычев.

Фото М. Бабенко.

## «Коммунист» на стройке

Замечательную трудовую победу одержали строители Балаковской атомной электростанции. Усилиями монтажников в проектное положение установлен главный узел энергоблока — корпус реактора. Впервые в отечественной практике атомостроителей 330-тонный корпус поднимался мощным козловым краном.

Об этой уникальной операции специалистов Всесоюзной ударной комсомольской стройки сообщает читателям «Коммунист» на Балаковской АЭС. В четвертом номере листовки рассказывается о подготовке строителей и монтажников к новым достижениям в сооружении гиганта атомной энергетики. Речь идет о монтаже подъярного крана, которого так ждут бригады, занятые на первом энергоблоке. С помощью нового крана будет продолжена установка оборудования.

«Коммунист» на Балаковской АЭС берет тревогу по поводу задержек с поставкой на стройку строительных материалов, оборудования, невыдерживания графиков подразделениями. Редакция направила телеграмму дирек-

тору Магнитогорского металлургического комбината Радюкевичу в связи с задержкой металла, который должны получить строители во втором квартале. Еще 23 мая управление «Промстрой» должно было предоставить электромонтажникам фронт работ на отметке 24,6. Но ни эта отметка, ни следующая — 41-я — до сих пор не сданы.

Дирекция строящейся АЭС не уделяет должного внимания своим столовым. К такому выводу приходит директор филиала объединения № 9 УРСА А. Самарцева. В столовой № 5 не работает грузовой лифт, нет горячей воды, не заасфальтированы пешеходные дорожки.

В листовке помещена фотография маляра Лены Одинцовой, приехавшей на стройку в составе студенческого строительного отряда. Девушка работает в коллективе шестого участка управления «Промстрой», занятого на реакторном отделении. Если дело по душе и настроение отличное, то работа спорится. Лена — одна из лучших молодых производственниц в коллективе.

## О созыве девятой сессии городского Совета народных депутатов восемнадцатого созыва

Горисполком сообщает, что девятая сессия городского Совета народных депутатов созывается 13 июня 1984 года в 15 часов во Дворце культуры химиков.

На рассмотрение Совета вносится вопрос:

О задачах городского Совета народных депутатов, вытекающих из решений апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, выступлений на них Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко.



Военно-патриотическая страница «Огней коммунизма» № 6 (160)

## НА СТРАЖЕ МИРНОГО ТРУДА

Будучи награжденным по итогам 1983 года переходящим Красным знаменем обкома КПСС и облисполкома, личный состав военкомата с еще большей ответственностью проводит призыв в ряды Советской Армии. Сейчас, когда весенний призыв близится к завершению, мы можем сказать, что не только подтвердили свое первое место, но и улучшили показатели призывной работы.

Мы направили в ряды Советской Армии 95 процентов юношей с высшим, среднеспециальным и средним образованием, 90 процентов членов ВЛКСМ, 100 процентов значкистов ГТО III ступени, большинство получило военно-прикладные специальности в автошколе и других учебных пунктах ДОСААФ. Все призывники прошли начальную военную подготовку в средних школах и учебных заведениях. В большинстве случаев призывная комиссия при решении вопроса о зачислении в тот или иной род войск учитывала гражданскую специальность и, естественно, морально-политические качества и состояние здоровья.

Мы не добились бы таких успехов, если бы нам не оказывали большую помощь в деле подготовки к призыву наши советские и партийные органы, горком ВЛКСМ, органы народного образования, здравоохранения, комитет содействия военкомату во главе с председателем полковником запаса Н. Г. Синицыным, штаб похода комсомольцев и молодежи во главе с председателем Героем Советского Союза гвардии майором в отставке В. К. Ерошкиным, городской комитет ДОСААФ во главе с

председателем подполковником запаса В. И. Егоровым и другие.

Мы сейчас можем назвать лучших из лучших, которые в составе молодого пополнения влились уже в боевые части и подразделения. Они и в труде были передовиками, выполняли и перевыполняли задания, являлись примером для молодежи: это студент института призывник Владимир Кусов и рабочий объединения «Балаковорезинотехника» Василий Вельмисов, выполняющие интернациональный долг в ограниченном контингенте наших войск в Афганистане, строитель Балаковской АЭС Андрей Беситанов, рабочий пассажирского автопредприятия Геннадий Бутенко и рабочий Балаковского монтажного управления Александр Гайдов, которые проходят курс молодого бойца и готовятся встать в строй защитников границы нашей Родины.

В войсках МВД начали службу молодые рабочие объединения «Химволокно» Вячеслав Захарюгин и судоремонтного завода — Александр Рудик. Военными водителями стали рабочие объединения «Химволокно» Владимир Бычков, Сергей Поздняков и рабочий УСМР Сергей Лысенко. За рычаги грозных танков сядут призывники Алексей Злобин с судоремзавода, Андрей Кожин с Химволокна, Валерий Чернышский из ПМК-10 и Василий Дурячков с завода самоходных землеройных машин, будут обслуживать самолеты Константин Носков — рабочий завода им. Дзержинского и Александр Кистяев — учащийся ППТУ-63. Матросы речных судов Олег Фидатов, Василий Богатов, Александр Абрих стали военными моряками.

Пожелаем им быстрее стать полноценными защитниками Родины, отличниками боевой и политической подготовки, бдительно охраняющими мирный труд советского народа.

В. ГРАЧЕВ, начальник отделения, подполковник.

Никто не забыт — ничто не забыто

## Поиск будет продолжен

В последние дни учебного года в музее боевой славы средней школы № 16 состоялась встреча пионеров отряда имени И. Т. Коровникова с его племянницей М. И. Серебряковой.

М. И. Серебрякова рассказала о своем дяде Герое Советского Союза генерал-полковнике И. Т. Коровникове, встречаясь с ним в родном городе и в Москве, поблагодарила ребят за их поисковую работу, за то, что они чтут память своих земляков, обещала поддерживать с пионерами связь.

Было принято решение — ежегодно, 2 февраля, проводить пионерский сбор, посвященный дню рождения отрядного героя, продолжать поиск.

С новыми материалами об

И. Т. Коровникове, присланными из Москвы и Новгорода, познакомили пионеров руководитель музея Т. А. Емельянова и классный руководитель 4в класса Л. Б. Устинова.

Ребята выступили с интересной литературно-музыкальной композицией, посвященной героям гражданской и Великой Отечественной войн, спели отрядную песню об И. Т. Коровникове, слова которой написаны директором школы В. И. Уповниковым.

В заключение пионеры сфотографировались на память с М. И. Серебряковой, преподнесли ей цветы и поблагодарили за интересную встречу.

Члены совета музея боевой славы средней школы № 16.

## И открываются страницы истории



В реформе школы определены направления работы по всем разделам коммунистического воспитания. Делом первостепенной важности является воспитание школьников в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма. В средней школе № 17 фундамент его заложен около семи лет назад первой записью в Книге памяти.

Избран своим дружинным героем Героя Советского Союза Д. З. Тарасова, пионеры школы упорно разыскивали материалы о нем. И поиски увенчались успехом: газетные публикации разных лет навели их на след единственного оставшегося в живых члена экипажа Д. З. Тарасова — С. И. Ковальского, брата Д. З. Тарасова — Михаила Захаровича и сестры Александры Захаровны. А в дальнейшем состоялась встреча с ними, каждая из которых дала богатый материал. В 1979 году, на родине героя в с. Большой Кушум у брата-памятника Д. З. Тарасову пионерами школы № 17 заложена аллея памяти. А в 1980 году на торжественной линейке, посвященной Дню Советской Армии, объявлено решение бюро горкома ВЛКСМ и городского совета пионерской организации о присвоении дружине имени Героя Советского Союза Д. З. Тарасова и решение педсовета школы о направлении группы «Поиск» на место гибели героя.

А в марте 1980 года группу «Поиск» встречал на днепрпетровском вокзале сам С. И. Ковальский. Многие памятные места Днепрпетровска, Днепродзержинска, Волыногорска и других городов Днепрпетро-

вщины посетили ребята. И, главное, село Ивановичи, неподалеку от которого совершил свой бессмертный подвиг Д. З. Тарасов.

На месте гибели героя члены поисковой группы нашли остатки сгоревшего самолета, гильзы и другие предметы — свидетельства той катастрофы. Ребята бережно упаковали их и доставили в свою школу. За немалым специальным помещением все экспонаты были размещены в пионерской комнате, где той же весной, в День пионерии, ребята встречали гостей — пионеров отряда, борющегося за право носить имя Д. З. Тарасова, из средней школы № 2 города Волыногорска, члена экипажа Тарасова — С. И. Ковальского, львовского писателя М. В. Вербицкого и брата героя М. З. Тарасова. На территории школы в честь этой встречи заложена аллея, а у входа в школу — камень, на месте которого вскоре должна была встать стела, увековечивающая память Д. З. Тарасова.

В следующем учебном году открыт был школьный музей боевой славы, ставший центром военно-патриотического воспитания учащихся.

Сейчас стоит вопрос о размещении экспонатов так, чтобы они стали доступными для посетителей. Оборудование музея взялись финансировать шефы — администрация химзавода.

Пора бы подумать и о возведении стелы на месте четырех года тому назад заложенного камня. В городах Днепрпетровщины, например, память нашего земляка Героя Советского Союза Д. З. Тарасова таким образом увековечена.

В решении этого вопроса не должна остаться в стороне и городская организация общества охраны памятников истории и культуры.

Помимо сбора материалов о дружинном герое поисковые группы и экспедиционные отряды школы ведут большую работу по сбору материалов о 35-й гвардейской Лозовской орденов Ленина, Суворова и Кутузова стрелковой дивизии 62-й армии. В музее имеется стенд, посвященный героическому пути ее воинов. Оформлены альбомы об И. Д. Кузнецове, В. С. Бирюкове, Герое Советского Союза В. К. Ерошкине, которые бываю часто на встречах с учащимися.

Как и прежде, возглавляет поисковую работу руководитель музея, учитель истории и обществоведения Г. И. Дрожжалкина. Ближайшими помощниками ее на протяжении многих лет были члены лекторской группы Елена Ерина и Дмитрий Илларионов, ныне заканчивающие школу. Активно работают комиссар поисковой группы Светлана Аверина и ответственная за оформление и переписку Люба Кабина. А в зоне пионерского действия ведут поиск участники Великой Отечественной войны, ветераны 35-й дивизии и набираются опыта поисковой работы юные пионеры Наташа Демина, Женя Пак, Света Минина. Уроки мужества с участием ветеранов войны, теплые встречи, беседы с ними в классах и музее открывают перед ребятами новые страницы истории.

Е. МАЛЬЦЕВА. На снимке: плен заседание совета поисковой группы музея. Фото М. Бабенко.

## Проверка сил

День 25 мая выдался очень жарким, и участникам городских соревнований сандружин и санпостов пришлось бороться за первенство в трудных условиях. Но тем с большим интересом следили соревнующиеся за показателями на табло.

Только хорошая предварительная подготовка помогла выстоять соревнующимся в упорной борьбе. Наименьшее количество штрафных очков получила санитарная дружина фабрики по пошиву и ремонту одежды (командир Л. Ф. Серебрякова, подтягиватель Н. В. Мирошниченко).

Сдала свои позиции санитарная дружина объединения «Химволокно» — многократная победительница городских соревнований. Выше этой дружине (командир О. И. Павлик, политрук О. А. Борисова) присуждено второе место.

Третье место — у санитарной дружины завода самоходных землеройных машин (командир Л. И. Кириченко, политрук Т. Г. Ханакина).

Среди санпостов лучшим признан пост объединения «Химволокно» (начальник Н. В. Вайнмаер). На втором месте — санпост треста «Балаковомеркрай-

газ» (начальник В. И. Волкова), на третьем — пост Балаковско-го монтажного управления (специализированного (БММС-7) во главе с начальником Т. Н. Ковалева).

Сандружины и санпосты, занявшие первые места, награждены переходящими кубками и Почетными грамотами горкома Красного Креста, вторые места — переходящим вымпелами и Почетными грамотами и третьи — Почетными грамотами.

Почетными грамотами горкома Красного Креста награждены командир сандружины завода самоходных землеройных машин Л. И. Кириченко, политрук сандружины ТЭП-4 Л. А. Филимонова, начальник санпоста автоколонны № 1180 Р. Г. Хуснутдинова, сандружины и санпосты химзавода и автоколонны № 1180 — за хорошо оформленную, содержательную наглядную агитацию.

Состоялась проверка сил, по сандружины и санпосты не завершают своей ежедневной кропотливой работы.

В. РОМАНЧЕНКО, председатель городского комитета общества Красного Креста.

## Юность вступает в жизнь

«Рабочий класс — это класс создающий» — эти слова, сказанные Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко, стали девизом областного конкурса профессионального мастерства учащихся профтехучилищ по профессии электрогазосварщика.

Конкурсы мастерства являются эффективной формой участия юношей и девушек в социалистическом соревновании, они способствуют развитию инициативы учащихся.

В областном конкурсе электрогазосварщиков, который проходил в ГПТУ-62, приняли участие 15 человек — из Саратова, Энгельса, Ртищева, Вольска, рабочего поселка Романовки. Словом, в конкурсе приняли участие представители всех ПТУ, где ведется подготовка электрогазосварщиков. Честь Балакова защищали Виктор Ковалев, Сергей Евстратов, — учащиеся 3 курса ГПТУ-62, и Андрей Белогуров, учащийся 3 курса ГПТУ-6.

Конкурс начался с торжественной линейки, на которой с приветственным словом к участникам соревнования обратились председатель жюри, зам. директора по учебно-воспитательной работе Саратовского ГПТУ-37 В. Ф. Ожегов, ветеран войны и труда Г. И. Вавилов, учащиеся ГПТУ-62.

Конкурс проходил в два этапа: сначала — проверка теоретических знаний, затем — профессионального мастерства.

**И** вот наступил самый волнующий момент — смотр профессионального мастерства. Участники собрались в мастерской. Их не узнали в рабочей спецодежде электрогазосварщика. Звучит команда: «Участникам конкурса строиться!».

После инструктажа по технике безопасности труда каждый получает практическое задание, обеспечивается рабочим местом — сварочной кабиной, сварочным аппаратом, чертежом, заготовками. Можно приступать к работе. Мастера спешат дать последние наставления своим питомцам.

Наш Виктор Ковалев занял кабину № 9.

— Как настроение? — спрашиваем его.

— Хорошее.  
— Какое рассчитываешь занять место?



## ПОСВЯЩЕНИЕ В РАБОЧИЕ

— Рассчитываю войти в пятерку лучших.

Виктор второй раз участвует в областном конкурсе. Первый раз не занял призового места. Но сегодняшняя его уверенность правится. И для этого есть основания: в конкурсе электрогазосварщиков училища в прошлом году он занял первое место. Второй год он проходит практику в АТК-2, там о нем отзываются хорошо — Виктор Ковалев выполняет все виды газосварочных работ. Доверяют ему самостоятельную и ответственную работу по ремонту автомобилей.

Вера Александровна Кветнева, мастер производственного обучения, рассказывая о своих воспитанниках, говорила и о трудностях, с которыми приходилось ей сталкиваться в процессе обучения подмастерков Говорил и о Ковалеве. С Виктором было ей тоже не легко, много пришлось поработать и с ним, и с его родителями. Помогла увлеченность Виктора избранной профессией. Она способствовала становлению юноши — он стал более открытым, общительным.

Сергей Евстратов тоже попал в первую группу соревнующихся, он занял кабину № 4.

Отним у Сергея работает электрогазосварщиком. Сергей часто бывал с ним на стройке, интересовался его работой. Возможно, это и повлияло на выбор его профессии. Во всяком случае, когда Сергей подавал заявление о приеме в училище, на вопрос, что по-

будило его выбрать профессионально электрогазосварщиком, он ответил коротко, но убедительно: «Нравится».

— В теории, — сказала в беседе с нами мастер Ф. П. Ишкова, — Сергей не очень силен, а вот в практической работе он выделяется сразу. Настойчивый — не бросит работу до тех пор, пока не получится то, что хотел. На химзаводе, в цехе фосфорной кислоты, где он проходит практику, о нем сказали так: «Сварщик из него получится».

Ребята заканчивают подготовительные работы. Специальным приспособлением зажав пластинку, взял в руки сварочный держатель, они склонились над универсальным сварочным столом — и кабинки озаряются огненными вспышками.

Конкурс профессионального мастерства начался. Его участники должны выполнить пять операций — сварить горизонтальные, вертикальные, потолочные швы на пластинках, произвести сварку труб.

— Задание реальное, вполне по силам ребятам. Надо лишь только настроиться и сосредоточиться. Разумеется, им потребуются и творчество, и вдохновение, — так ответил на наш вопрос: «Трудное ли задание предстоит выполнить участникам конкурса?» председатель жюри В. Ф. Ожегов, сам специалист по электрогазосварке.

**КТО ЖЕ СТАНЕТ ПОБЕДИТЕЛЕМ?**



**И**ТОГИ конкурса подведены. Первое место завоевал наш Виктор Ковалев! Сергей Евстратов — на четвертом. Хорошие теоретические и практические знания показал Владимир Вагнер, учащийся второго курса ГПТУ-62, который выступал вне конкурса. Общая сумма баллов, которую набрал Владимир, соответствует пятому месту.

Конкурс прошел успешно. — Коллектив ГПТУ-62 серьезно отнесся к подготовке конкурса, — сказал в заключение директор областного Дома техники профтехобразования Г. Г. Трофимов. — Мы выражаем признательность всему коллективу училища за хорошую подготовку мастерских, рабочих мест, за оснащение их современным оборудованием.

**Г. БУРТОВАЯ.**  
На снимках: победитель конкурса Виктор Ковалев; идет проверка теоретических знаний.

## МАЛЬЧИШКИ УЧАТСЯ ЛЕТАТЬ

Свой двадцатилетний юбилей отметила школа юных космонавтов имени А. А. Леонова в городе Балашове. Для многих местных мальчишек она стала взлетной полосой для высокого полета.

Здесь старшеклассники, юные соприкасаясь со своей будущей профессией летчика, изучают авиа- и радиотехнику, конструкции самолетов, метеорологию, парашютное дело, другие дисциплины. Регулярно проходят встречи с преподавателями космонавтами и летчиками, ветеранами войны.

220 воспитанников школы закончили Балашовское высшее военное летное училище, сейчас в нем учится еще 64 ее питомца. Многие получили образование в других военных заведениях. Школа юных космонавтов за активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи города награждена дипломом первой степени ВДНХ.

## ПО ИНИЦИАТИВЕ ВЕТЕРАНОВ

С патриотической инициативой выступили ветераны войны и труда Саратовского электроагрегатного объединения.

Свыше шестидесяти рабочих, около сорока бригад перемогли первоначальные обязательства и решили справиться с личными пятилетними планами к 40-летию Победы над гитлеровской Германией. Инициатором этого движения майор запаса термит Н. С. Бабкин и старшина запаса слесарь В. Ф. Берников ветераны труда товари А. И. Бобров и наладчик А. Ф. Лазарев слают продукцию в счет декабря текущего года. Гальванищики А. К. Гудюкова и Т. А. Карева уже реализовали нормы пяти лет.

## ПО НОВЫМ МАРШРУТАМ

Первые автобусные рейсы по маршруту Саратов — Борисоглебск (Боронезской обл.) совершили водители территориального объединения «Саратовавто-транс». За шесть часов в комфортабельных «Икарусах» пассажиры совершают путь протяженностью в триста километров.

В текущем году объединение открыло десять новых маршрутов.

(ВСН)

**П**РИ ОТДЕЛЕ детских учреждений производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина вот уже второй год как организована школа передового опыта. Включились в ее работу все 18 яслей-садов. В нее входят семь возрастных методических объединений, которые возглавляют Н. В. Синчурина, И. К. Балащенко, Т. П. Красовская, Т. И. Деревинина, Т. С. Кириллова, Е. Р. Ворошук, А. И. Сукопкина. Принимают участие в работе также заведующие, методисты, воспитатели возрастных групп. Руководит работой школы методист отдела Н. В. Синчурина.

Задача школы — поиск и обобщение лучших форм и методов обучения и воспитания детей. Своевременно подмечать все новое и полезное, что рождается повседневной практикой, настойчиво пропагандировать, добиваться того, чтобы каждая крупница драгоценного опыта становилась достоянием всех педагогов.

В каждом детском комбинате практикуются открытые занятия для воспитателей всех яслей-садов той или иной возрастной группы. Кроме практического на-

каза занятия даются теоретические консультации на различные темы воспитания. Но одной из самых распространенных, действенных форм повышения педагогического мастерства, уровня воспитательной деятельности стало распространение передового опыта работы лучших воспитателей.

Этот опыт собирается, обобщается методическим кабинетом отдела и рекомендуется для использования в работе с детьми. Передовой опыт всегда включает актуальные вопросы воспитания. Так, например, очень злободневна тема воспитания у детей правил дорожного движения. Над этой темой в течение нескольких лет работали воспитатели Л. И. Айглова и В. П. Козновадова (ясли-сад №№ 32, 37). Ими составлены перспективные планы на эту тему, куда вошли и доклады для родителей.

Проводились экскурсии к местам оживленного движения на улице. Наблюдали за работой светофора. Помогла книга Сер-

кова «Горят огни на перекрестке». Знания закреплялись в беседах «Об улице». Ребята знают, как по улице должны ездить автомобили, троллейбусы, как надо себя вести на улице взрослым и детям. Полученные знания дети применяют в играх. Так, во время сюжетно-ролевой

игры «Перекресток» дети хорошо справились с ролью регулировщика и закрепили правила перехода через улицу.

В детских садах воспитывается любовь к родному краю, дружеские чувства к детям и взрослым людям разных национальностей, расширяются представления о родной стране. Воспитатель яслей-сада № 23 В. Е. Спицина, например, подробно познакомила ребят с жизнью, традициями, народным творчеством Узбекской ССР. Беседа по картине «Уборка хлопка» и другие занятия, а также чтение народных сказок, рассказов, стихов, просмотр иллюстраций, диафильмов, игр, несомненно, принесут

пользу в становлении дошкольников, в воспитании интернационалистов.

Интересно ведет работу с детьми воспитатель яслей-сада № 19 Г. И. Фролова. Много лет Галина Ивановна воспитывает в детях чувство любви к Родине, родному краю, русскому фольклору,

народному творчеству. Педагог умело применяет все лучшее в методике занятий в повседневной деятельности ребят.

По-своему подходит к развитию речи у детей Т. Д. Чикина из яслей-сада № 49. Она считает: «Родное слово, как говорил К. Д. Ушинский, — основа всякого умственного развития и сокровищница всех знаний». Тамару Дмитриевну отличает исключительное трудолюбие, желание добиться намеченной цели. Группу детей она ведет четвертый год. Все это время она занимается углубленной работой с детьми по родному языку. Программный материал ее питомцы усвоили все без исключения.

Воспитательница особое внимание уделяет словарной работе.

Современная программа начальной школы требует внимания к формированию у детей навыков учебной деятельности. Поэтому воспитатели В. Т. Ивушкина и Е. А. Никитина (ясли-сад № 35) знакомят детей со звуковой стороной слова — это не просто подготовка к обучению их грамоте, но и важное условие усвоения ими грамматического строя русского языка.

В течение года один-два раза в неделю воспитатели систематически проводили 5-7-минутные игры и упражнения со словами, которые требуют от детей серьезной умственной работы. Итогом стало проведение открытого занятия по звуковому развитию речи, на котором дети показали прочные знания. Мы уверены, что приобретенные навыки помогут им в школе.

В школе передового опыта работа продолжается. Лучшие воспитатели трудятся над новой темой. Потом они обобщат опыт, имеющийся в детском саду, выполнят педагогическую копилку.

**А. ЛИТВИНЕНКО,**  
наш внештатный корреспондент.

## В школе передового опыта



Более трехсот детей рабочих объединения «Балановрезинотехника» в минувшую субботу выехали на отдых в пионерский лагерь «Салют», расположенный в селе Плеханы на живописном берегу реки Битиляк.

После напряженного учебного года ребят ждет

отдых с играми, походами, сборами. Сосновые боры, перелески и ручьи, где можно порыбачить, ждут ребят.

НА СНИМКЕ: тронулись автобусы, увозя первых отдыхающих в пионерский лагерь «Салют».

Фото М. Бабенко.

Великий русский поэт Н. А. Некрасов завещал: «...Храните свое вековое наследство. Любите свой хлеб трудовой. Пусть обаяние поэзии детства проводит вас в недра земли родной!».

Это не только обращение, это еще и завещание грядущим поколениям.

«Хлеб на стол и стол — престол. Хлеба ни куска — и стол доска», — так говорят в народе из века в век, из поколения в поколение.

Издrevле заведено дорогих гостей встречать хлебом-солью. Им сдаривают героев ратных и трудовых подвигов. Хлеб — не только здоровье народа. Хлеб — богатство и мощь народа, нашего многонационального государства.

Но всегда ли относимся к хлебу так, как велит сознание человека-труженика, как завещано нам отцами и дедками? Увы, далеко не всегда! Каждодневно бывая во дворе наших домов, каждый раз замечаешь такую грустную картину. У электроопоры, на «сдобном месте» стоят ведра и банки, переполненные хлебными отходами. Хлеб — наш батюшка, иногда лежит вместе с мусором, и его лопатами бросают в мусоропроводку и везут на свалку. Хлеб наш насущный, добытый нелегким трудом, оказывается подчас ненужным и беспризорным. Подкашиваются ноги, коробит душу, иногда проходишь мимо хлебных «столов», как нередко можно услышать это слово от людей, не знавших голода.

Нельзя не вспомнить мужественных ленинградцев. Блокадная норма хлеба была величиной со спичечный коробок. И сверлит душу мысль: «Сколько же блокадных норм хлеба выбрасывается только в одном подъезде одного дома? А сколько его остается на полянах после пикников, под деревьями, где отдыхали молодые семьи?»

Как-то проходила мимо средней школы № 6, упитанный мальчишка ловко, словно мячик, подбрасывал недоделанный пирожок. И

поддетей ногой, пирожок очутился у забора.

И каждый раз, когда я окидываю недобрый взглядом этих беспечных, не выдавших годика мальчишек-шалунов, передо мной встают, как живые, два маленьких героя. Их образы невозможно забыть. Это двенадцатилетний Мишка Додонов и одиннадцатилетний Сергунька Карлухин из повести А. С. Неперова «Ташкент — город хлеб-

## Хлеб — всему голова

ный». Может быть потому, что мое детство совпало с неурожайными годами и пришлось самому познать, что такое голод и как жить без насущного хлеба?

Вот потому-то в моей памяти вот эта сценка из повести. «Пошли две бабы, пощупали мешки на завалинке, подобрали два упавших пшеничных зернышка... Вот ведь как люди умели ценить хлеб. Даже два зернышка подобрали и, держа на шершавой ладони, любовались «ташкентскими зернышками».

А Мишка? Худой, черный и неузнаваемый, наклонился к хвосту матери и совал в ее похолодевшую ладонь зачерствевший кусочек белого хлеба и сушеные яблоки. «Держи, мама, ешь!».

Почему мне вспомнилась эта замечательная и поучительная повесть? Да потому, что эти деревенские мальчишки ценили самое святое и дорогое на земле — хлеб! И познали его цену. Благоговели перед кусочком и даже перед каждой хлебной крошкой...

Великий ученый земли русской К. А. Тимирязев оставил нам замечательное высказывание о хлебе: «...Давно замечено, что мы

не обращаем внимания на самые замечательные факты только потому, что они слишком обыкновенны. Многим ли действительно приходила в голову мысль, что ласково хорошо испеченного пшеничного хлеба составляет одно из величайших изобретений человеческого ума, одно из тех эмпирических открытий, которые позднейшим научным изысканием приходится только подтверждать и объяснять?».

Ломоть хорошо испеченного хлеба составляет одно из величайших изобретений. Люди вырвались в космос, покоряют реки, моря, океаны, добывают нефть и газ в глубинах земли и морей, овладели энергией атома, а хлеб остается хлебом. Особое, трепетное, святое отношение к хлебу присуще гражданам страны с колосьями на гербе.

В нашем городе созданы специальные организации, обязанность которых собирать «отходы» и отвозить их в подсобные хозяйства. Но службы эти, к сожалению, работают плохо, вызывая справедливые упреки и нарекания трудящихся, о чем свидетельствуют и письма в редакцию газеты. И эта озабоченность понятна: ведь речь идет не только о разумном, экономном хозяйствовании, но и о нашем отношении к плодам труда человеческого.

Нужно завозить хлебные изделия в магазины с раннего утра, чтобы хлеб был раскуплен теплым и свежим. Но зачастую это правило не выполняется, в окраинные магазины хлеб завозится вечером, и хлеб за ночь черствеет.

Засушливая весна не должна отразиться на экономике нашего государства, мы все — от мала до велика должны помнить ежедневно о хлебе, о рачительном его расходовании, где бы мы ни были.

Хлеб — всему голова. И мне хочется сказать о хлебе стихами.

Хлеб — всему голова,  
Говорила мне мать,  
Золотые слова.  
Их нельзя забывать!

Г. МИНЕЕВ.

## СПОРТИВНАЯ АФИША

12—26 июня. XXXIV чемпионат РСФСР по русским шашкам среди мужчин. Участвуют мастера спорта СССР и кандидаты в мастера спорта Татарской АССР, Горьковской, Московской, Ивановской, Саратовской и других областей РСФСР. Соревнования проводятся во Дворце культуры строителей. Начало в 10 часов.

16—21 июня. III тур чемпионата РСФСР по волейболу среди женских команд класса «А». Участвуют команды «Буревестник» (Иркутск), «Труд» (Куйбышев), «Труд»

(Ярославль), «Динамо» (Краснодар), «Темп» (Ижевск) и «Россианка» (Саратов). Игры проводятся во Дворце спорта «Буревестник» с 15 часов.

Первенство области по футболу.

I группа стадион «Корд» — I микрорайон.

10 июня. «Корд» (Балаково) — «Универсал» (Саратов).

24 июня. «Корд» (Балаково) — «Сокол» (Саратов).

II группа «Авангард» (Балаково) — «Искра» (Энгельс) — стадион «Авангард».

9 июня «Темп» (Балаково)

— г. Пугачев — стадион «Энергия».

23 июня «Авангард» (Балаково) — г. Пугачев — стадион «Авангард».

«Темп» (Балаково) — г. Ершов — стадион «Энергия».

Начало игр: юноши — в 16.00, мужчины — в 18.00 часов.

23—24 июня первенство РСФСР по автоспорту (багги). Начало в 10 часов.

29 июня — 2 июля первенство РСФСР по подводному ориентированию. Река Балаковка. Начало в 12 часов.

Оргкомитет по проведению соревнований.

## СООБЩАЕТ 01

Летний период всегда связан с повышенной пожарной опасностью. Длительная засуха создает благоприятные условия для возникновения пожаров.

Пожары в большинстве случаев возникают в результате несоблюдения элементарных правил пожарной безопасности. Так, за прошедшие пять месяцев текущего года в нашем городе произошло 30 пожаров. В огне погибло пять человек, из них двое детей.

19 пожаров произошли в жилом секторе. В этих случаях виновниками оказались сами квартиросъемщики, домовладельцы или их дети. Так, Алеша Долгов, трех лет, был дома один, оставленный в доступном для него месте спички стали предметом его игры. В результате произошел пожар в квартире.

Распространенной причиной пожаров является неосторожное курение. Так, на ул. Минской, 94 произошел пожар от негасимой сигареты. Домовладелец Елькин, будучи пьяным, погиб.

Часто к пожару приводит неправильное пользование электроприборами или неисправность электропроводки. На улице имени Академика Жука, 3, кв. 7 произошел пожар от оставленного на длительное время без присмотра включенного в электросеть кипятильника. Произошло несчастье от небрежности квартиросъемщиков Широких, которые, уезжая в пансионат «Светлана», не проверили, все ли электроприборы отключены у них в квартире.

В с. Ивановка произошел пожар, в результате которого сгорели три жилых дома №№ 47, 49, 51 и надворные постройки на ул. Советской. Причиной пожара послужила электропроводка, самовольно проведенная в надворные постройки гражданином П. А. Шмаковым.

Наступило время летних каникул. Родители должны так организовать отдых своего ребенка, чтобы он не был без присмотра.

Т. СЕМИНА,  
младший инспектор СВЧ-21.

Зам. редактора  
Ю. М. НОВАЛЕНКО

## Г. С. Кудряшов

6 июня 1984 года после тяжелой болезни скончался член КПСС с 1939 года, участник Великой Отечественной войны, капитан запаса Григорий Сергеевич Кудряшов.

Г. С. Кудряшов родился 22 января 1908 года в селе Быково Отрогского уезда Самарской губернии.

Трудовую деятельность начал рыбаком Быково-Отрогского рыболовецкого колхоза, работал бригадиром, затем председателем этого колхоза.

В годы Великой Отечественной войны после окончания курсов политработников при Главном политическом управлении Рабоче-Крестьянской Красной Армии воювал на Воронежском и Украинском фронтах. Затем учился в высшей офицерской бронетанковой школе, по окончании которой продолжил службу в рядах Советской Армии.

С 1949 по 1960 год работал заместителем председателя городского Совета народных депутатов. Последние годы, перед уходом на заслуженный отдых, работал начальником горжиуправления.

Григорий Сергеевич отличался неиссякаемой энергией, высокие организаторские способности, знание дела, требовательность к себе и подчиненным в сочетании с чуткостью, отзывчивостью и добротой.

Родина высоко оценила боевые и трудовые заслуги Григория Сергеевича, он награжден орденом Александра Невского, Красной Звезды, Красного Знамени, пятью медалями.

Светлая память о Григории Сергеевиче Кудряшове навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

Горком КПСС, исполком городского Совета народных депутатов с глубоким прискорбием извещают о смерти члена КПСС, участника Великой Отечественной войны  
**КУДРЯШОВА**  
Григория Сергеевича,  
и выражают соболезнование семье и близким покойного.

## 10 ИЮНЯ ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ

Саратовское областное телевидение

проводит теленомурс «Товарищ песня».

который проходит в рамках Всесоюзного смотра самодеятельного художественного творчества, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В нем примут участие лучшие коллективы художественной самодеятельности города Балаково и Балаковского, Вольского, Ивантеевского районов.

Начало в 17 часов.

Вход свободный.

## В КИНОТЕАТРАХ

10 июня.  
Россия.  
Мультиборник «ЗАЙКА-ЗАЗНАЙКА» — в 9, 10.30, ВОЛЧЬЯ ЯМА (две серии) — в 15, 18-15, 21.

Космос.  
Мультиборник «БУДЬ ЗДОРОВ!» — 9, 10.30, ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.

20 лет ВЛКСМ.  
Большой зал.  
СКАЗКА СТРАНСТВИИ — в 9, 10.45, ИЗ ЖИЗНИ НАЧАЛЬНИКА УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА — в 12.40, 15, 16-55, 18-50, 21.

Малый зал.  
ПОЕЗД ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО НАЗНАЧЕНИЯ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИ-БАБЫ И СОРОКА РАЗБОЙНИКОВ (две серии) — в 9-15, 12, 15, С ТОБОЙ МЕНЯ РАДУЕТ МИР — в 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем I п. л., заказ № 92, тираж 25020.